

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indoit — Rașama și inserții după tarif.

## PE MARGINEA „CONFERINȚEI ADMINISTRATIVE”

A D-LUI PRIM-MINISTRU G. TĂTĂRESCU

### Quantum mutatus ab illo!

„Splendidă elocință, frumos alcătuit discursul primului ministru și va provoca alte manifestări de elocință, alte discursuri din partea celor atacați. Dar ce va câștiga țara?”  
PAMFIL ȘEICARU („Curentul”)

Era în 1889.

Bătrânul om de stat și președinte al Consiliului de miniștri din acea vreme, Lascăr Catargi, neprețându-și anii și oboseala drumului, dându-se jos din tren la Fetești, parcurgând „Balta” cu poștalionul și trecând Borcea și Dunărea cu barca, urcat apoi în calescă, având la stânga pe prefectul respectiv iar pe capra un călăraș cu schimbul, după ce a colindat aproape în lung și în lat Dobrogea și și-a plecat urechea aproape din om în om, prezenta la primul consiliu colegilor din cabinet un referat, din care extragem următoarele:

„E dureros a o spune, dar este necontestabil, că administrațiunea, în starea ei de organizare actuală, se găsește de fapt dată în mare parte pe mâna unor funcționari abuzivi, în special notaril și perceptorii veniți din diferite părți ale țării și din acelea vecine, ca Basarabia, Transilvania etc., cu scopul de a se învâșt pe socoteala populației locale, pe care o expun la tot felul de șicane și neajunsuri, exploatând o fără ncl un scrupul, în modul cel mai nedre.”

Trecând la proprietatea imobiliară totală, — „cesiune care are întâetate asupra tuturor celorlalte” — L. Catargi scria:

Populațiunea locală este în genere foarte nemulțumită, atât din cauza dispozițiilor de multe ori draconice, vexatorii, sau puțin practice ale legilor și regulamentelor domeniiale, cât și din cauza unor din impieștii însărăinați cu aplicarea acelor legiuiri, cari, din neștiință sau reacredință, le interpretează adesea și le aplică în mod greșit și contrariu interesului public, expunând populațiunea la multiple și felurite neajunsuri.”

După ce se pronunța tot așa de puțin creștător asupra diferitelor comisii de pazelate, de cari mărturisea că „au procedat în mod vitreg și cu mare asprime, comișând chiar în diferite împrejurări, cele mai mari nedreptăți”, după ce arăta că „s-au urmărit pentru plata taxei de răscumpărare, seces-trându-li-se avutul pe nedrept, niște oameni, cărora nu li-a dat un palmar de pământ”, conchidea că „chesteiunea pământului în Dobrogea trebuie studiată foarte de aproape, spre a se împiedica o mai mare nemulțumire a locuitorilor și că ar fi de neapărată nevoie, în primul rând, de a se numi o nouă comisiune de revizuire a lucrărilor efectuate pentru parcelarea terenurilor”.

În sfârșit, după ce mai expunea, cu aceeași durere de inimă și cu aceeași lipsă de ocol, o mulțime de alte neajunsuri, de care se izbise ochiul său ager și sufletul iubitor de țară, încercatul bărbat de stat își încheia astfel referatul:

„Fără cu cele expuse, subsemnatul este de nădăre a se înstitui o comisiune, compusă din delegații diferitelor departamen-

te ministeriale, care să examineze la fața locului cu deamănuntul toate trebuințele și neajunsurile populației din Dobrogea”.

Așa proceda primul sfetnic al Coroanei pe vremea... poștalionului.

Astăzi, sub regimul... microfonului, Premierul vine cu Lincolnul la gara de Nord, se instalează în tren special, își ia „frühstück”-ul în vagonul restaurant, decide în gara Constanța, unde e așteptat nu de „trimișii” satelor ci de „adușii” d-lui Radu Roșculeț, iar de aci, între drapel și jagardele, în urale și osanale, stimulate și simulate, se îndreaptă la Primăria Municipiului, unde după un „seleam-aleachim” din partea d-lui Sasso, pune gura în patru trompete de o dată—ca să audă țara întregă—trage o praf-toriță de mama dracului opozanților, anunță noui biruri și expune fericităea în care se scaldă (mai exact: se bălăcește) populațiunea țării.

„Fericirea” țării! A arătat-o, în toată goliciunea, în numărul precedent al ziarului nostru, țărânul Oprea Borcea, din Basarabedde:

„Cu toate aceste vorbe frumoase — scrie acest moș sfătos — cu părere de rău trebuie să spun, că din primarii satelor dobrogene și din toată turma de țărani aduși din ordin—cu cărușe plătite din bugetele primărilor, cum de obicei se procedeză de toate partidele democratice, ca să arate M. Sale Regelui că țara e cu ei și cari nu fac altceva acolo decât să a plaude la comandă — ncl unul țărani sau primar dela sate din cele patru județe dobrogene nu l a fost cu puțință să spună un singur cuvânt, sau să prezinte un mic memoriu, să arate starea nenorocită or de plugarii din această Dobrogea, cari din cauza anilor secetoși, se zbat în cea mai neagră mizerie, rămânând aproape dezbrăcați, din cauză că neavând cu ce plăti dările, perceptorii cu umplut localurile percepțiilor cu țoale, piapume, haine și ce au mai găsit prin casele țărănilor.

„Așa e ordin de sus, alfel perceptorii sunt amenințați și dați afară”.

La afirmările d-lui Prim-Ministru Tătărescu, că guvernul Exc. Sale a făcut o politică hibridă de apărare a agriculturii și a industriei, badea Oprea obiectează:

„Noi, plugarii, vedem că de la 1929 — de când s-a făcut stabilizarea leului de către guvernul național-țărănesc — și până astăzi, n'am văzut ncl o îndreptare.

„Din an în an, noi plugarii mergem spre prăpăd, din cauză că și dacă dă Dumnezeu ploaia timp și se face berechet, produsele noastre, se vând cu prețuri de batjocură.”

„În schimb, tot ce cumpără plugarii plătește cu prețuri de Jupiter, fiindcă statul a pus taxe grele pe toate lucrurile de trebuința noastră.”

„Acesta taxe le plătim noi consumatorii și mai ales noi țărânii, cari suntem mai mulți”.

Iar la noile „jertle” pe care le anunță d. Prim-Ministru, iată ce-i răspunde țărânul, care n-a avut parte să-i vadă fața:

„Sacrificiile ce urmează a le cere d. prim ministru, să nu le mai pând tot în spinarea țărănimii nevoiașe, care a ajuns, într-o țară minunată, cum un țel de sare și cu terenuri bogate de petrol, să plătească chilogramul de sare cu 4 lei și gazul de lampă cu 5 lei chilogramul.

„Nu putem înțelge noi aștia din satele blestemate, de ce nu se fac economii la lefurile marilor demnitari.

„Nu se poate oare să se scadă lefurile demnitarilor mari până la 20.000 lei pe lună, de sus în jos?”

„Nu se pot curăța birourile ministerelor și tuturor administrațiilor publice de sinecuriști?”

„Nu se pot pedepsi aspru jefuitorii banului public?”

„Nu se poate stăvil rîstpa în averea țării?”

„Nu se pot confiscă averile de războiu, făcute pe spinarea țării?”

„Să se desființeze trusturile bancherilor, unde sunt vârați în constiile de administrație cel mai mulți dintre politicienii din toate partidele.

„Pe lângă astea, să se anuleze taxele puse pe toate lucrurile trebuitoare populației nevoiașe și țărănimii mai ales”.

Iată dar ce ar fi auzit din gura oricărui țărani dobrogean d. Prim-Ministru Tătărescu, dacă ar fi aplicat „sistemul” mai puțin oculatorului dar mai mult gânditorului Lascăr Catargi și atunci nu știm dacă ar mai fi avut curajul să se așeze la fața microfonului, ca să vorbească cum a vorbit și mai ales să injure cum a injurat.

Splendidă d-sale elocință, frumos alcătuitul discurs al d-lui Prim ministru a provocat — cum foarte bine a prevăzut eminentul nostru confrate Pamfil Șeicar — alte manifestări de elocință, alte discursuri din partea celor atacați.

Dar țara — țara cea adevărată — care, după cele ce a auzit la Radio, punând patru ochelari, se agăste în toate părțile, dar nu poate descoperi, „echipele de terassieri” ale d-lui Tătărescu, care „au refăcut șoselele părașite și au transformat România Mare într-un vast șantier unde pulsează munca și activitatea createatoare” — țara aceasta a lui Oprea Borcea și a celorlalți fii tot așa de autentici, cari n'au luat parte la zăfăseturile și la giombucurile organizate cu prețului

„Conferinței administrative” din Constanța — țara aceasta, da, țara cea adevărată, tot vorba d-lui Pamfil Șeicar, n-a câștigat nimic. Dar nimic!

Și e rău, neînchipuit de rău, aceasta. Const. N. Sarry

## CEREȚI

Vermuth-Standard  
vin aperitiv

## Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Dacă dași oie, ispunem estadzi un poeste:

Hee... acumă trei-patru-zeci anule, Pirim Minister Urmania ai post Catargi Efendi. Un dzile ai luvat un korabă, ai benit Dobradja ai noastră. Ai pilimbat sus, ai pilimbat gios, pu urma ai agiins Kiustendja.

Aici dacă ai benit, ai urut pacem nu un CUFURINSA cum ai pacut Tăaresc ai nostru; Catargi Efendi ai urut pacem un SPECSIA. Ai post Perpectura, ai post Pirmaria, pu urma ai tîrecut Pumperia. Pumper, baș, când ai uzit Pirim Minister pacem specsia la el, ai precat calule, ai precat talumba, ai precat hamule, ai curasat tot cum un ogălinda. Catargi Efendi cum ai intrat Pumperia, drept sacă s'ai dus. Ai tîras dopule, sacă... gol!

Maskara la tine! — ai strigat Catargi Efendi. Dacă iai poc oras, cu lustrale istingem, sau cu apa istingem! Asta specsia, halal specsia, dom' Director!

Muslimim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

## Germania de astăzi

Am afirmat într'un articol trecut că importanța Germaniei în politica europeană nu poate fi astăzi contestată și ne propunem să analizăm într'un articol următor întrucât această importanță este în funcțiune de regimul național-socialist.

Obligațiune de care căutăm să ne achităm azi.

Că importanța Germaniei nu poate fi tăgăduită în politica europeană, aceasta s'ar părea un foarte estin adevăr.

Această importanță era tot așa și în vremurile lui Bismark și mai ales tot importanță era Germania lui Wilhelm al II-lea.

Tot așa, însemnătatea Germaniei constituției dela Weimar nu poate fi tăgăduită.

Și desigur și Germaniei lui Hitler nu i se poate nega această importanță.

Dar noi voim să discutăm despre calitatea, despre substanța acestei importanțe.

Germania wilhelmeană era es oare, din punctul de vedere al atingerii cu Europa, cauce a fost Germania republicii de la Weimar, sau cecaca este Germania, de azi?

Între aceste trei Germanii, din punctul de vedere spus mai sus, sunt deosebiri izbitoare.

Germania lui Wilhelm era o mare putere, guvernată de o clică militaristă, în cap cu un împărat al cărui romantism mergea până la o megalomanie foarte periculoasă, deoarece se traducea în țelurile sale politice prin țeluria Uebermensch-ului germanic, prin Deutschland über alles, care începuse a fi cântăcul hegemoniei germanice peste toate popoarele lumii, cecace era cum greu de realizat chiar pentru un popor de milioane de oameni, având la dispoziție o armată ca aceea care, orica s'ar zice, s-a schitat onorabil—din punct de vedere militar, de îndatoririle ei—și nu cecace trebuie să fie orice imn național, adică expresia iubirii de țară.

O asemenea Germanie nu putea fi decât un pericol pentru pacea lumii și pentru siguranța popoarelor învecinate.

Iar Germanie lui Rathenau, a lui Stresemann, Germania republicană dela Weimar?

Ce a fost această Germanie în politica ei externă decât un lanț de plătitudine, de nesincerități, de compromisuri?

Post-a sa deparie de a merita numele care în diplomația europeană i se clădea căudva Turciei, aceea de marele „boivar”?

Nu era ea o țară a cărei ordin e internă ascuțea permanentă îngrijorări și deci nesiguranta în ce privește afirmările Germaniei în afară?

Nu era ea raduă la asistența publică a Europei?

Această Germanie era deci o povară pentru Europa.

Iată un adevăr pe care nu credem că-l poate contesta cineva și deci o importanță, o „anumită” importanță, cu care nu știm dacă s'ar putea lăuda cineva.

Germania de astăzi, a lăcut un salt considerabil în sus.

Ea nu mai este la discreția și nici sub tutela Europei.

Între granițele Germaniei, național-socialismul a pus o ordine de fier, chiar decât s'ar putea spuna o „anumită” ordine.

Germania de azi este un stat național în factură și în tendință. Congresul dela Nürnberg a afirmat-o prin cecaca a spus acolo Hitler și prin legile asupra cetățeniei și supunerii germane pe cari le-a adoptat.

Anumite cercuri și presa care se allă în funcțiune de acestea, afirmă însă că Germania naționalistă de astăzi este un pericol pentru Europa.

Vom aduce mărturie pentru a arăta subreziența acestei credințe. Albino Giuliano în scrierea sa futuilată „Nazional-socialism e fascismo” scrie: „Sentimentul național apără și întărează prestigiul propriului popor, preșește și respectă pe alții și altora. Pentru prima dată, naționalismul se găsește în armonie cu egotismul lor.”

Iar Giulio Barolatti în „Fascism și Nazional-socialism” (trad. G. Tomoșoia) spune: „E tipic și demn de luat în seamă faptul că de câte ori se manifestă o pasiune națională, ideologi internaționaliști, organizatorii social-democrați și gânditorii demolbarali dau imediat alarma, strigând că pacea lumii este în pericol. Aceasta este o eroare. Mișcările naționale, deparie de a turbera pacea, lucrează cu intensitate pentru pace.

Hitler a spus că țările în cari spiritul național e puternic sunt inclinate către respectul reciproc. În acest mod se cășează raporturile inter-naționale.

Orientarea și eforturile mișcărilor tradiționale se îndreapă către colaborare, armonie, solidaritate nu numai între diferitele clase și straturi ale unui popor, ci și între popoarele unei societăți internaționale.”

Înădăsc, n-am adus mărturie germane spre a dovedi că Germania de astăzi, nu mai reprezintă nici pericolul pe care-l reprezintă Germania Kaiserului Wilhelm și nici povara pe care o reprezintă Germania de mai deunăzi.

Continuare în pag. 2-a

## Inaugurarea noului cămin al Asociației „Amicele Tinerelor Fete”

Joi dimineață la orele 11, s'a inaugurat noul cămin din bulevardul Ileana Nr. 14, al asociației „Amicele tinerelor fete” din localitate.

P. S. Episcopul Gherontie asistat de P. C. Arhimandritul Daniel, a oficiat un serviciu divin pentru inaugurarea noului local.

După slujba religioasă, P. S. Episcop Gherontie a ținut o cuvântare ocazională, arătând rolul important al femeii în viața popoarelor, ca îndrumătoare a tinerelor generații. P. S. S. a dat exemplu pe Regina Elisabeta, care în timpul războiului a îngrijit pe răniți în spitale și a îmbărbătat pe ostași pe câmpul de luptă.

Iacheind, P. S. Episcop a felicitat pe conducătoarele asociației, pentru strădania depusă pentru îndrumarea tinerelor fete și a donat suma de 1000 lei noului cămin.

D-na Amiral Bălănescu, președinta asociației, a mulțumit P. S. Episcop și șefilor de autorități pentru concursul dat acestei mari opere sociale, arătând că prin înființarea noului cămin tineretele fete venite de pretutindeni în Constanța în căutare de lucru, vor găsi aici un adăpost și în același timp un stat care să le îndrumeze.

Vorbind despre rolul femeii în societate, d-na amiral Bălănescu spune că femeia demnă și cinstită este chează propășirii unei națiuni.

În numeroasa asistență care a participat la această inaugurare am remarcat pe d-nele: Boteanu, directoarea liceului de fete, Comăneanu, Vulpe, Mănicatide, Popescu, Mircescu, Izbășescu, Gabriela Bădescu, Stănescu directoarea școlii profesionale, Grigorescu, Săssu, Ceaușescu, Dobrescu, Ghițulescu, Mitea, Găfencea, etc. Intre șefii de autorități cari au participat la inaugurare, notăm pe d-nii: Vasile Bellu prefectul județului, Horia Grigorescu primarul municipiului, Amiral Bălănescu. Aurel Vulpe fost prefect, Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț etc.

## Dela Cercul de Recrutare

Cercul de recrutare Constanța, face cunoscut tinerilor născuți în anii 1915, 1916, 1917 și 1918 să se prezinte imediat în circumscripțiile polițienești pe raza cărora domiciliază, spre a li înscriși pe tabelele de recrutare.

Cei cari nu se vor prezenta de bunăvoie, vor fi urmăriți și pedepsiți conform legii.

## Germania de azi

(Continuare din pag. 1-a)

În luptele între comuniști, social-democrați, creștinii, național-germani etc.

Germania de azi e un stat de ordine, în numele cărui vorbește azi un om, care are în spatele său o națiune organizată într-un stat totalitar și național, un Führer. (Führer și „Il Duce” înseamnă chiar etimologic același lucru: dux latin, Voevod slav, škrtol elien).

Iar această Germanie are după cum se vede, și mai ales după cum se va vedea, în istoria politică a Europei, importanța ei prin aceea că după Italia, a verificat aplicând-o, teoria statului național, totalitar, constructiv și armonizator.

Anii ce vor urma vor arăta că de la Elba la Rin se face azi o mare experiență socială și politică, a cărei reacție va folosi în primul rând Europei.

**SHELLGAS** este combustibilul care în scurt timp a fost introdus pretutindeni și care se livrează franco domiciliu în sticle de oțel ușor transportabile.

**SHELLGAS** va satisface în mod ideal toate necesitățile D-vo. de căldură și lumină în bucătărie, baie, spălătorie, etc. fără ca pentru aceasta să fie nevoie de instalațiuni costisitoare.

**SHELLGAS** arde cu flacără albastră, fără fum și fără miros, și se manipulează cu cea mai mare ușurință.

**SHELLGAS** nu este toxic și nici exploziv, deci inofensiv.

Calitățile cari fac din **SHELLGAS** un combustibil ideal sunt: mănuierea simplă, aplicarea universală, consumul redus.



**CONSTANȚA**  
Magazinul cu art de menaj „Frangopol”, strada Carol; „Distribuția”, Șos. Cerealelor 55, Tel. 206 și Ing. Răder, strada Ștefan cel Mare 27, Telefon 82/3.  
**BAZARGIC**  
„Distribuția”, Strada Regele Carol 108 Telefon 43.  
**TURTUCAIA**  
„Distribuția”, Aleea Reg. Maria 28  
**SILISTRA**  
„Distribuția”, Str. Căărăși 22 tel. 63

# SHELLGAS

## Sărbătorirea d-lui G. SEYDAHMET BEY

În ziua de 24 Septembrie a. c. a fost sărbătorită împlinirea a 25 ani de activitate politică în scopul eliberării Crimei, a d-lui Geafer Seydahmet, fost președinte al parlamentului tătar și fost ministru de externe și de război al Statului Crimean format între anii 1917—1920, — printr'un banchet care a avut loc în saloanele „Grand Hotel” din Constanța și la care au luat parte toți intelectualii și fruntașii lumii turco-tătare din Dobrogea, în număr de 86.

Cu ocazia aceasta, primul a vorbit d-l avocat Mustegap H. Fazal, președintele „Asoc. Cult. Turco-Tătara din Dobrogea” și directorul revistei „Emel”, care a descris viața și activitatea politică a sărbătoritului. D-l Geafer Seydahmet Bey s'a născut la 1 Septembrie 1899, în satul Kiziltay, de lângă Islet, din Crimeea. Clasele primare le-a terminat în Crimeea, iar cele secundare la Istanbul. În 1910 când era student la Facultatea de drept din Istanbul a scris o carte cu titlul de „Schingluta națiune tătara din secolul XX-lea”, din care cauză, în ba-

za capitulațiunilor de atunci, ministrul Rusiei țariste, Cearicof, a cerut arestarea și predarea autorului acestei cărți, în care staca vehement imperialismul țarist. Geafer Bey aflând aceasta, a fugit cu primul tren la Paris, unde s'a înscris la facultatea de drept, urmând în același timp și cursurile facultății științelor politico-sociale din Sorbona. La Paris a tradus în turcește „Domnia bicului” a profesorului de istorie Sagnobos. În 1914, d-l Geafer înapoinduse în Crimeea, deslășoară o via și facând activitate în vederea toluțării organizațiilor secrete pentru eliberarea patriei sale. În 1915 se înscrie la facultatea de drept din Petrograd, de unde este luat în armată și trimis la școala de ofițeri din Moscova. Când Geafer Bey era pe frontul Basarabiei în 1917, cade regimul țarist și se declară autonomia tuturor țărilor neruse, între care și Crimeea.

Congresul general, compus din 1500 delegați ai organizațiilor Partidului Național Tătar din Crimeea, ținut la 5 Martie 1917 la Acmeșgii (Semleropol) alege pe e-

roul național Celebi Gihan ca bașmurtiu, iar pe d-l Geafer, în-țim prieten și colaborator al defunctului Celebi Gihan, ca președinte al Comisiunii vacaturilor, de 22000 dasetine, una din chestiunile cele mai importante și conflictuale pe atunci.

La proclamarea independenței Crimeii, la redactarea și votarea Constituției țării la 24 Noembrie 1917, d-l Geafer a jucat un rol determinant.

D-l Geafer, în primul ministru al lui Celebi Gihan, din 24 Noembrie 1917, a fost numit ministru de război, iar în 1918 în cabinetul generalului Salaimen Sulchavici ministru de externe, iar mai târziu a fost ales președintele Parlamentului Tătar din Crimeea, unde a rămas până în anul 1920 când Crimeea a fost ocupată de bolșevici. D-l Geafer Bey de atunci continuă să activeze pentru eliberarea Crimeii, a cărei realizare o crede foarte apropiată.

D-l Geafer Seydahmet Bey, pe lângă activitatea sa politică deslășoară și o activitate literară făcând, scriind multe articole în diferite reviste, gazete turco-tătare și europene. Până acuma a scris cărțile: „La Crimee”, în franțuzește, în 1920 la Lausanne, „Cri-

mea”, în limba polonă în 1930, „Revoluția Rusă” în același an și „Gaspirtali Ismail Bey” în 1934 în turcește, un mare reformator și dascăl tătar din Crimeea. A mai scris și niște buclăși literare sub denumirea de „Lacrimile neșterse” și altele.

Cu ocazia sărbătoririi d-lui Geafer, s'au primit 36 telegrame de felicitare dela instituții și persoane marcante din străinătate.

Alături de d-l Mustegap, au vorbit d-ra Lutia Riza, Maselem Isul, Iacob H. Memet, Rifat Mitat și Memet A. Vani. Sărbătoritului i s'au dat și cadouri frumoase, între care și hara Crimeii brodată cu mătase pe atlas de d-șoarele Asoc. cult. turco-tătara din Bazargic.

Cel din urmă a vorbit d-l Geafer Bey, care este și un foarte bun orator, mulțumindu-le reprezentanților instituțiilor și persoanelor care au onorat cu prezența lor această sărbătorire.

**„FORD”**  
Reprezentantul general  
pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**  
sub Grand Hotel

### Conflict de muncă

În fața comisiei paritare ce funcționează în portul nostru, a venit joi dimineața spre aplecare, un nou conflict de muncă ivit între muncitorii de port și casele importatoare și exportatoare din localitate.

Conflictul a fost provocat de faptul că negustorii nu reușeau să plătească muncitorilor suma practică de aceștia pentru efectuarea unei munci suplimentare, survenită între încărcarea în vagon a unor mărfuri și descărcarea lor din vagon.

Caselor comerciale cereau muncitorilor ca înainte de a încărcă mărfurile în vagoane, să le stivuiască pe platformă, operațiune care era considerată de muncitori ca o muncă aparte de încărcarea lor în vagoane. La plată însă, negustorii nu voiau să recunoască decât o singură muncă.

Din această cauză, conflictul s'a judecat de comisiunea paritară, care luând de bază contractul colectiv de muncă, a dat câștig de cauză muncitorilor, obligând pe negustori să plătească ambele operațiuni.

### Cercul Ziaristilor Profesioniști Constanța Convocare

În urma unor divergențe ivite în sânul Comitetului Cercului, gândindu-se necesară consultarea Adunării Generale, Comitetul și-a depus mandatul și a hotărât convocarea adunării pe ziua de 13 c. orele 10 dim. în sala ziarului „DOBROGEA JUNA”.

La ordinea de zi figurează:

- 1) Darea de seamă a Președintelui Cercului.
- 2) Ratificarea noilor membri admiși de Comitet.
- 3) Examinarea ofertei D-ului Iacob Navon.
- 4) Modificarea statutului.
- 5) Votarea Bugetului.
- 6) Diveras.

În cazul când această dată nu se va putea întruni numărul de membri cerut de statute, adunarea viitoare se va ține în ziua de Duminică 20 c. la același loc și oră.

D-ii membri sunt rugați a se pune la curent cu colizația, spre a putea participa la vor.

Președinte,  
Const. N. Sarry

Secretar,  
F. B. Urseanu

### Spărgători arestați

Cabinetul II de Instrucție, alansat mandat de arestare contra figuranților vagabonzi Gheorghe Lica Gheorghe Dode, Erimia Ion zis Marmoneac și Miucă Gheorghe, autorii spargerii săvârșite acum câteva zile la cooperativa din Târșeșor, de unde au furat mărfuri în valoare de peste 16.000 lei.

Spărgătorii au fost încarcerati în arestul central din localitate.

### Judicare

Camera de punere sub acuzare de pe lângă Curtea de apel din localitate, a judecat Vineri dimineața apelul făcut de președintele Toma Secară din județul Durostor, împotriva mandatului de arestare emis de tribunalul Durostor.

Toma Secară a fost erasat și trimis în judecată pentru faptul că în calitate de președinte al unei plăși din județul Durostor, și-a înșușit importante sume de bani din casele comune din piața sa, pentru justificarea cărora a prezentat facturi false privind unele lucrări, cari în realitate n'au fost executate.

Camera de punere sub acuzare, a respins apelul, hotărând ca Toma Secară să fie judecat sub stare de arest.

Nu uitați că cele mai rapide și eficiente imprimări se fac numai la tipografia „Dobrogea Jună”

...și nu uitați că:



## KALODONT

îndepărtează prin spălat piatra de pe dinți!

O utilizare regulată a Kalodontului face să dispară piatra atât de periculoasă de pe dinți împiedicând-o să se formeze din nou.

3 puncte constituie avantajele Kalodontului și deci ale unei bune îngrijiri a dinților:

- 1.
- 2.
- 3.

Spuma cea fină a săpunului special pentru dinți curăță temeinic dantura până și în locurile inaccesibile pentru peria de dinți;

Conține o substanță extrem de fină având proprietatea de a lustrui smalțul dentar fără de a-l ataca;

Oleatul sulfuric după formula d-rului Bräunlich îndepărtează treptat piatra periculoasă pentru dinți, împiedicând-o să se formeze din nou.

# KALODONT

## CONTRA PIETREI DE PE DINȚI

### Criminal arestat

Curtea cu jurați a condamnat astăzi la un an închisoare și 20.000 lei despăgubiri civile, pe Niculae Cosma zis Căzu din localitate, care acum un an a omorât cu numeroase lovituri de cuțit, pe locuitorul Burlan Gheorghe din cartierul I. C. Băltane.

Criminalul a fost depus în arestul central.

### Inceput de incendiu

La locuința d-ului Alexandru Iacobescu din strada Mihail Coicuz s'a declarat joi dimineața un început de incendiu, sprinzându-se un coș dela bucătărie, care era defect.

Cu ajutorul locatarilor incendial a fost stins după câteva minute.

### Accident de muncă

Muncitorul Niculae Taleseanu, lucrând eri la încărcarea vaporului „Alissa”, sub pavilion german a alunecat de pe o schele și căzând pe cheu s'a ales cu piciorul drept fracturat.

În stare gravă a fost transportat la spital.

### În atențiunea domnilor exportatori de vite și păsări

La vechiul și cunoscutul depozit de furaje Al. Sarry din Bul. I. G. Duce 10 (fost Independenței), se găsește în permanență orice fel de furaje și de cereale, în orice cantități, cu prețuri cari stădează orice concurență.

Deci, adresați-vă depozitului direct, nu prin intermediari cari vă induc în eroare.

DOAMNE cu relațiuni în societate, profesoare, societăți de binefacere au posibilitatea ca prin achizițiuni de abonamente la o revistă de specialitate destinată femeilor și gospodinelor, să-și creeze un venit frumos. Numai oferte serioase detaliate vor fi adresate Administrației PENTRU DVS DOAMNĂ București Calea Victoriei 17.

## INFORMAȚIUNI

Pe lista de subscripție pentru volumul festiv al „Dobrogei Jună” au mai înscris:

- D. Col. M. Ionescu-Dobrogeanu lei 500;
- D. Vasile Coteș lei 1000;
- D. Mihail Cotta lei 500;

Cu un tren regal M. S. Regina Maria, însoțită de sora Sa Prințesa de Hohenzoln, a sosit ieri la Bazargiu de unde a plecat la Balce.

Ministerul finanțelor a dispus să se acorde firmelor Ballan et Comp și „Dunrea” din Constanța, avantajele vamale de cari se bucură membrii Uniunii exportatorilor de cereale din România.

Marșea trecută s'a ținut în Catedrala episcopală o închinătoare sfinjă religioasă pentru consacarea Icoanei Sfintei Maria, donată de monahul Ghilă Coșcari dela Schitul Durău, ca o crotitoare a marinarilor.

Cu acest prilej, P. S. Episcop Gheronție a ținut o foarte frumoasă și instructivă predică, pe care o vom publica în numărul viitor.

Grădinar-florar-pomicultur, special în aceste culturi, bun gospodar, fără vicii, fost în serviciul Casei Regale, se alegează acum sau la primăvară. Acte serioase, garanții morale. Adresa: Caraman, Eforia-Constanța. 3 gr

Menejeră unguroaică caută loc la casa bună. Strada Industriei No. 3. 4 282

Pianină marcă și în stare bună se cumpără de îndată. Posesorii să se adreseze la Redacția ziarului.

Cinematograful VOX a rezervat pentru deschiderea stagiunii sale o adevărată surpriză.

Constanțenii vor putea vedea, începând de Luni, rulându-se un film, care cu drept cuvânt se va putea spune că nu și-a cunoscut până azi perechea.

E vorba de „DOMNUL DELA FOLIES BERGÈRES” jucat cu renumitul artist Maurice Chevalier.

Acestul film, care a făcut la marile cinematografe „Aro” din București serie, îl vor urma alte șlagăre nu mai puțin reușite.

Excelenta publicațiune „Gazeta Cărilor” de sub direcțiunea d-ului prof. D. Munteanu-Râmnic, publică în ultimul său număr un documentar articol intitulat „Literatura românească în bulgărește”, datorit harnicului și studiosului tânăr D. N. Mincev, colaborator al „Dobrogei Jună”.

Doctorul Rosenblatt însopește în localitate, și-a reluat consultațiile.

CINEMA REGAL, complet, renovat, se închiriază imediat. A se adresa d-ului Iug. P. Cochico.

Correspondentă Germană-Română. Dactilografă cultă și conștiincioasă caută serviciu. Oferte la ziar.

S'A PIERDUT dovada pentru imbarcarea aliberală de Căpitania portului Constanța sub No. 1107 din 15/12/935 pe numele Botea St. Ion, o declarată în mănoile oricui s'ar găsi. Botea St. Ion, str. Bogdan Veda 47, C-ța. 1-281

**Târgul cerealelor**

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 4 Oct. 1935:

Căruțe preț pe % kgr.

5 Grâu de toamnă	370-380
24 Orz	240-250
15 Ovăz	270-285
11 Porumb	210-250
19 Iu	420-680
1 Rapiță navell	-610
1 Rapiță primăvară	-320
13 Rapiță sălbatecă	250-270
7 Fasole	600-620
1 Mazăre	-220
2 Măzărucă	-510
2 Pae de orz	60-80
30 Pae de dughie	120-160
7 Lemne	50-60

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICLA AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lăhovari  
Consult. 8-1 și 4-8  
Telefon 445

ELECTRO MOTOR „Asea“ 15  
H. P. Nou. De vânzare la Mosra  
Sezonov-Obor. 279-3

Se caută spre imediată  
angajare, ucenici la tipografia  
„Dobrogea Jună“.

**20 de  
milionari  
într'o zi**



Nici o întreprindere, oricât  
de mare, oricât de bine or-  
ganizată, cu orice capital,  
nu poate să facă douăzeci  
de milionari într'o zi.

**LOTERIA DE STAT**  
ii va face însă negreșit, în ziua de  
15 Oct. la TRAGEREA CLASEI a 4-a  
În 6 ore, cât va dura tragerea,  
39.025 jucători vor câștiga în total  
**203.845.024 Lei**  
Dintre câștigători, 20 vor câștiga  
dela un milion în sus.

2	câștiguri de câte	6.000.000	fiecare
2	„ „ „	2.000.000	„
4	„ „ „	1.000.000	la mână
13	„ „ „	1.000.000	„ anexă



Cine nu a jucat încă  
pană la clasa a 4-a să  
intre la un colector  
și să ceară UN LOZ  
SUBDIVIZIONAR

**TRAGEREA LA 15 OCTOMBRIE**

Cumpărați-vă lozuri noi.

**Dr. PAUL KLEIN**  
BOLI DE PIELE, PĂR,  
SIFILIS  
VENERICE  
Consult. 3-7 d. a.  
Pița Independenței (Ovidio)  
No. 4 deasupra Cafenelei  
Corso.  
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

**Doctor B. TATABSKY**  
Specializat în Berlin  
Boli și operațiuni de  
NAS, GÂT ȘI URECHI  
Boli de bronși și Esofag, Stric-  
turi și Dilatații esofagului  
(Bronho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie  
și Radioscopie, Raze ultraviolete  
diatermie  
Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Cazinoului  
Telefon 71

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe la aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**Institutul de Arte Grafice**  
al ziarului  
„DOBROGEA JUNĂ“  
Strada Scarlat Vărnăv 23  
Clădire și instalație proprie  
**CONSTANȚA**

Pravăzută cu cele mai  
noi caractere de li-  
tere, MAȘINI de CU-  
LES, STEREOPIE  
ZINCOGRAFIE și cu  
INSTALAȚIUNE  
ELECTRICĂ  
P R O P R I E

Efectuează orice lu-  
crări în această ra-  
mură ca: BROȘURI  
ZIARE, CĂRȚI DE  
VISITĂ, P LICURI,  
FACTURI, AFIȘE  
DE TOATE MĂRI-  
MILE ȘI TOATE  
C U L O R I L E  
și tot felul de imprimate  
oficiale și comerciale  
în cele mai moderne  
condițiuni de ex-  
ecutiv. Atelier  
de LEGĂTORIE.

**CABINET DENTAR**  
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultanți 8-12 și 2-6  
Str. Carol 99 Telefon: 38

**Sanatoriul**  
„CARITATEA“  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra  
Violeta — Diatermie și  
diverse electricități.  
Tratament nou cu uodă lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**VĂȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principala  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a IV-a**  
a nouel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-  
riile anterioare numai de la norocoase colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**  
Tragerea clasei a 4-a la 15 Oct. 1935  
Costul lozului:  
Pentru o singură clasă 1/4 loz 1/2 loz 1/1 loz  
200 lei 400 lei 800 lei  
Pentru toate clasele 1/4 loz 1/1 loz 1/1 loz  
800 lei 1600 lei 3200 lei

vă corijați vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterii  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Postei)



**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**  
Specializat în Berlin  
BOLI DE FEMEI  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea  
blenoragiei și bolilor de Femei  
Diatermie-Ozonoterapie  
**CONSTANȚA**  
Str. Remus Oprescu 7  
Telefon 535

La Administrația ziarului nostru se pri-  
mesc comenzi spre executare de ștam-  
pile în metal și cauciuc. Preț redus

**Profesoară** de limba  
engleză, de origine străină,  
se caută la d. avocat Gr.  
Petrescu, str. Carol (imobilul  
„Gospodina“.

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a 15 Octombrie 1935  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz  
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.